

让战“疫”精神烛照未来

□郭小青

前些天,“鄂尔多斯文苑”微平台发表了振鹏的随笔《疫情下的集体人格》,我读后引发一些思考。疫情突袭,固然给我们带来了重创,但也收获了意想不到的馈赠,比如在这片土地上向阳而生的信念、共渡难关时涌动攀升的温情、同心抗疫中凝聚升华的精神……我从新闻人的视角进行处理,算是“集体人格”这个话题的延伸和补充。

从春节开始,达拉特融媒体中心采编人员齐上阵,“端网微屏”矩阵发力,全天候、高频次、多角度记录发布这个特殊时期的日常。我作为参与者,通过一线记者的影像记录、细节描述,每一天,都被许多熟悉或不熟悉的人和事所感动着,震撼着、温暖着。

庚子开年的这场疫情,远远超出了我们的认知和想象,悄然来袭的新冠病毒引发了有史以来罕见的群体恐慌,每个人的生活都被改变。我们身处其中,何其不幸!但是,在这段时间内,我们亲历了在这个小城从出现输入性确诊病例到有序有力有效管控、全民参与接力、与时间竞速、与疫情抗争的壮阔局面!我们感受到达拉特在磨难中奋起的强大凝聚力和向心力,感受到干部群众们的使命担当带来的温暖与美好,感受到一种集体人格散发的精神光芒,这又是何其幸运!



二

惊蛰寓意春雷乍动,草木萌发。这一天,与这个节气恰好吻合的一条消息刷屏了:《归零!达拉特旗第9例新冠肺炎确诊病例治愈出院!》战“疫”前半场比赛,达拉特人沉浸在爬坡过坎的喜悦中。经历了生命至暗时刻的确诊患者都摆脱了病魔,终又能沐浴在和煦的春风里。

首例输入性确诊病例患者宋杰初愈出院后,发千字公开信深情感恩家乡人民。他说:“我是幸运的,是家乡给了我第二次生命。在武汉关闭离城通道前,因春运通向全国各地的病毒携带者,让所有的人都猝不及防。宋杰一家就在其中,他及家人、邻居先后有9人被感染确诊,有248名密切接触者被隔离观察,他所居住的东源新村被封闭管控……他为自己对这个疾病的无知大意而造成的严重后果充满不安和自责,他感怀家乡对他的不离不弃。”

接纳、包容、担当与大爱,是友善达拉特的底色,城市文明蕴藉的襟怀、气度,不仅可以点燃希望和信心,也可以安放惶恐和歉疚。吾心安处,就是吾乡。疫情之下,心理压力最大的是这些确诊患者。旗委、政府一方面全力以赴组织协调市旗两级医务人员对他进行精心救治,另一方面通过多种方式给予他们医疗之外的人文关怀。

记者晓丽采访了达拉特旗第9例治愈出院的新冠肺炎患者白桂云,他说,在最艰难的日子里,最暖心的事就是每天清晨能收到杜晓彦副旗长的问候信息。那些阳光般温暖的话语,疏解了他内心的无助和焦虑,使病榻上的他重拾信心!这成为他劫后重生最珍贵的记忆。

在抗疫激流中,旗委、政府把“以人为本,生命至上”贯穿在每一个时间刻度上,体现在百姓可以真切感知细节中。温情、贴心、文明、携手克难,已然成为我们这座小城的精魂坐标。



三

这场疫情是磨难,也是一场大考。1月20日,钟南山院士在接受 CCTV 连线采访时,援引广东案例,宣布新型冠状病毒具有人传

人现象。当时,我们就当作一条距我们还很远的新闻看看。1月22日、23日、24日,旗委、政府连续召开疫情防控工作会议安排部署,启动应急预案,紧急发布一号、二号令,才恍然意识到疫情就在我们身边。达拉特旗首个落地的硬核举措是:全旗各饭店订位的1.5万团餐,从1月24日至26日三天间被全部劝退!其时,大多数人对正在蔓延的疫情还浑然不觉,毫无防范,这个切断传播链的“快拳急刹”,让我们后来庆幸不已!

在最短时间要集中最大力量抗击疫情,达拉特展现了惊人的集体战斗力和“风雨同舟”的合作精神。随着“一导六员”体系、“六大管控”措施,重点区域防控、“大数据+网格化”监管等战时快速反应机制启动运行,全旗176个居民小区、47个平房片区、132个嘎查村以及铁路、公路等出入口,按下“一盘棋”布防作战快进键,让安全前置,把防控网格织密,一个程序也不能少,一个环节也不打折扣,拧紧责任链条,守牢防控关口。一张张密集的时间表,清晰地记录下达拉特干部群众同心聚力、联防联控、坚定前行的铿锵步履。

责任与担当是那样崇高,又是那样平凡。来自成千上万普通家庭的平凡个体,忘我地冲锋在达拉特疫情防控阻击战第一线,以朴素的家国情怀,汇聚成患难与共、坚不可摧的磅礴伟力。他们当中,有主动请缨、不惧风险的医务工作者;有闻令而动、坚守关卡的公检法干警、人武官兵;有夜以继日、超前施策、靠前指挥的领导干部;有舍小家为大家的街道社区工作者;有昼夜把守居民小区安全防线的机关干部;有慷慨捐赠、助力抗“疫”的民营企业、爱心人士;有奔波一线、挑灯伏案的新闻工作者;有不畏艰险、勇于担当初心使命的党员突击队、先锋队;有积极倡议、一呼百应、活跃在各个值守点的志愿服务队伍;有踊跃参与、同心抗疫、守护家园的普通群众……人潮凝聚是打赢这场疫情阻击战的精神密码。达拉特人有团结互助和表里如一的文化基因和精神禀赋,在危难时刻,旗委、政府以“一切为了人民群众,一切依靠人民群众”的感召力,激活了这种潜在的精神上的凝结点,广大干部群众主动回应时代召唤,淬炼迸发“众人拾柴”抗疫情的强大力量。

守住了家,守住了城,谁能不说,这里,也是一座英雄的城!只因,有一千个、一万个英雄的你!



四

总有一些瞬间,在我们心里铭刻;总有一种温暖,让我们心生力量。

1月30日,达拉特旗人民医院20名医护人员主动请缨,迎战疫情。摄像记者张静全程记录下珍贵画面:“不计报酬,无论生死,奔赴一线……”热血医者的铿锵誓言,生动诠释了“一身白衣,一肩担当”的崇高精神!院党委书记郭雨萍几度哽咽说不出话来,全场潸然泪下……他们赶走了现场微视频,在疫情肆虐最焦灼的时刻,让白衣战士的勇毅,鼓舞信念,传递力量。“待疫情寒去,平安归来,相拥笑春风!”我加了一句片尾语,盼得者和景明时,还一个诗意达拉特!



2月1日,旗人民政府副旗长白国东、旗人民医院院长黄永君与奋战在抗疫最前线的感染科医生刘瑞春进行视频连线,为他 and 首批请战到一线的医护人员鼓劲加油。其时,刘瑞春的父亲病重住院,医院的同事们进行轮流陪护。仿佛是影视剧里的悲情故事,结局浸满了遗憾和哀伤:几天后,他的父亲走了,未等到他执行完任务,未等及父子再见面。疫情暴发,白衣战士,有召必回。他说,父亲的在天

之灵,一定会理解他的选择……有时候,在我们畅享太平的背后,不知浸透了多少人的汗水、泪水和巨大牺牲。

2月9日,记者四人组慧英、耀宗、刘婷、韩茹身穿防护服进入东源新村实地采访,用4个多小时拍摄记录了小区“严管厚爱”的一幕幕场景。一个个“全副武装”的身影穿梭奔忙在三十多栋居民楼之间,有的背着40多斤重的消毒壶往返消杀,有的用绳索、吊篮给居民输送生活用品,有的对楼道内的生活垃圾进行清运保洁,有的在小区内外巡查值守,有的通过“小喇叭”进行防控宣传和心理疏导……回乡过年的北京师范大学教授王帅真情感言:“在东源新村这段人不离楼、足不出户的日子里,切实的感受是200多名干部全心全力的付出,才有了小区居民平静、稳定、有序的生活”。作者张媛的来稿有一段话:“东源新村的200余名干部有家不回,日夜值守,生命中除了父母至亲,还有这样一群人如此在意我们的健康……”让我们记住这样一群人,他们投身疫情风险地,以极其可贵的奉献与担当,守一个小区,护全旗人民。



2月16日,达旗人民医院3名驰援湖北医疗队员,以白衣为甲,丹心为矛,逆行出征。送别仪式上,既有难舍难分、相拥而泣的真情流露,也有毅然赴国难的精神显现。女护士贾翠萍临行前接受采访说:“作为医务工作者,非常时期,我们应该挺身而出!”所谓英雄,就是在危急关头,平凡人的迎难而上,普通人的挺身而出!



记者晨光发来一组防控一线夜间值守的照片:有交通关卡点检查巡防的公安民警,有居民小区检测登记点的执勤干部,有乡间村口露天站岗的农民……一个个坚定的身影,在夜寒凛冽中,在疫情笼罩下,光芒更显耀眼。达拉特防控一线,灯光连着星光,战“疫”不眠夜,换得千家万户平安夜。



封城管控期,街道上没有了昔日的水车马龙,但每扇窗户后都有配合应对疫情的普通居民。有的通过网络直播,做健康公益宣传,防“疫”也防“抑”,积极向上的阳光心态,也是一种强大的免疫力;有的做“网红煎饺”,巧厨娘们在朋友圈争相秀厨艺,疫情再肆虐,也挡不住对生活的一往深情;有的跟着旗文联开设的网上课堂练书法、学绘画,笔墨抒胸臆,宅出“文艺范儿”;达拉特电视台自办节目收视率也飙升,看看身边新闻,点播《乡土风》,家人闲坐,灯火可亲……

昭君街“党建引领聚力,抗击疫情共担当”专栏编辑,不间断给《达拉特发布》推来亮点新闻,从一系列报道中感受到,这场疫情防控阻击战,也是对基层社会化治理应急响应能力的检视。各社区都建立了网格化层级管理精准防控体系,一名党员就是一面旗帜,一个社区党组织就是一个党建桥头堡,“联合党委”更壮大了社区党建的“血脉筋骨”,以此联动聚合众力形成“社区共同体”,这是“党建引领+网格化管控”的生动实践。仔细想,所有抗疫

勇者的向险而行,都是以党的战斗堡垒为后盾的精神起跑。



每天下午,旗工商联主席杜占锋给我发一份当天的抗疫募捐清单,在达拉特发布《每日榜单》专栏登载。两个多月,这份爱心长图,一直在持续更新。有大红窑村脱贫户萨仁图娅捐款500元、海勒苏村村民王五命捐款2万元、中和西10岁志忠熙捐款2000元……有本土特产“雷大祖”酱菜4900瓶、“沙漠绿壳鸡蛋”1万余枚……有多家爱心人士捐款10万、20万、50万、100万、200万……爱心四溢真情流淌,他们以对家乡的深情厚意,为打赢疫情阻击战不断输送“粮草弹药”。截至3月31日,民营企业及爱心人士抗击疫情捐款1037万多元,捐赠物资价值838万多元。一个人的善举火花,一群人的爱心火焰,汇聚起抗击疫情达拉特力量!



2月9日凌晨一点多,旗新冠肺炎疫情防控工作指挥部办公室李强给我发了一份文件,我随即回复,他说,原来如此辛苦。在这段特殊时期,《达拉特发布》编审群,常常在子丑时分,依然灯火摇曳。某日夜半歇息,枝连副总睡下忽又想起一个错字:是疫情“暴”发,不是“爆”发。美编小元一呼即应,赶紧修改……抗疫路上,人人都是战士,坚守者,奉献者。每一个看似平凡和微小的个体努力,都将汇成无数微光,凝聚为达拉特必胜的信心和力量!

学者朋友发来一篇五年前比尔盖茨关于埃博拉病毒的演讲,预言微生物带来的灾难可能更甚战争,他从全球视角谈建立“好的反应系统”的觉悟。这启发我们对人类处境的深邃思考,包括对生命的敬畏与反思。对脚下这片土地多一些忧患意识,内心就会生发悲壮奋进的力量。因为国家好,民族好,个人小家才能有幸幸福。

五

2月13日,旗委书记奇·达楞太、政府代旗长高怀京致信旗委人民:“万众一心,没有翻不过的山;心手相牵,没有跨不过的坎。”彰显着达拉特37万人“大家庭”的温暖和力量!多难兴邦,战“疫”时期,我们见证了全旗各族干部群众超越“小家”、成就“大家”的高尚境界,“达拉特必胜!”已成为我们共同的信念。“这股气来自旗委、政府始终坚持‘以人民为中心’的工作导向和对人民健康高度负责的情怀与担当;这股气更来自以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,来自祖国的强大支撑!”

老子曰:“圣人无常心,以百姓心为心。”一切从人民利益出发,所有的美好必将如期而至!

六

从城镇到农村,项目工地、企业车间、商业门店、乡间田野……到处都是破水复原的鲜活场景,“达拉特温度”正逐步拾升。

3月28日,旗委、政府举行“百企助决战、万众促脱贫”活动暨消费扶贫服务中心启动仪式。天气骤然降温,但现场气氛热烈,有80家企业签订了消费扶贫订单协议,让贫困群众在春光里播种希望,金秋时收获梦想,助推他们在奔小康的路上“冲刺跑”。

全旗“双决双扶”百村千社大宣讲活动蓬勃开展,一堂接地气的理论课,就是一次兴农富民的文化播撒。自从通过直播宣讲推出首个“网红直播间”,树林镇镇党委书记、镇长亦有世火!大宣讲活动更聚人气了,内容更贴近群众生产生活了,形式更有创新活力了。网络直播线上讲,宣讲队员集中讲,党员干部入户讲,乡村能人现身讲,让党的惠民政策、创新理论,如缕缕春风,吹拂到寻常百姓家。

3月31日晚,央视《新闻联播》播出:“达拉特旗总投资32.5亿元的三映新能源光伏发电基地二期10万千瓦工程全面复工……”佳讯又传,扬帆迎春年。

阴霾渐散,春蕾绽放。我们走在大道上!